

争夺奥运席位 迎接巴黎大考

本报记者 陈思彤 袁雪婧 宋菲
扈建华 苏畅 马艺欧

巴黎奥运会的脚步渐行渐近，近期中国体育健儿全面出击，争夺巴黎奥运会参赛席位，全力以赴迎接巴黎奥运会大考。在近期的杭州亚运会上，中国队在击剑、曲棍球、网球、拳击、花样游泳、帆船、射箭、现代五项等项目的19个小项上获得巴黎奥运会参赛资格。游泳13个小项、田径1个小项在杭州亚运会上达到巴黎奥运会参赛标准。另外在体操世锦赛上，中国女队顽强拼搏赢得了巴黎奥运会参赛席位。

帆船 水翼帆板拿到宝贵入场券

在杭州亚运会男子水翼帆板-iQFoil级决赛中，中国帆船帆板队毕焜发挥出色，经过十九轮的角逐，以优异成绩夺得冠军。最重要的是，这还是一场奥运资格赛，拿到巴黎奥运会资格后，中国帆船帆板队又增加了一张宝贵的入场券。

水翼帆板项目在巴黎奥运周期首次进入奥运大家庭，替换了此前中国队曾经在东京奥运会上拿到冠军和季军的RS:X级别。水翼帆板从器材到训练方法到比赛规则，和RS:X有很大的区别，用两年多的时间改项目，对于毕焜来说也是个很大的挑战。此次能够拿到巴黎奥运会资格，对于提振信心，促进下一步的奥运备战是一个相当大的利好消息。

此前，中国队在8月19日结束的2023世界帆船锦标赛上，凭借我国女子水翼帆板选手闫铮取得的第8名、女子水翼风帆板选手陈静乐取得的第8名，男子水翼风帆板选手黄齐滨取得的第7名，拿下女子水翼帆板、女子水翼风帆板、男子水翼风帆板三个项目的巴黎奥运会参赛资格。加上毕焜此次拿到的资格，目前中国帆船帆板队已经拿到了四个巴黎奥运会参赛资格。

射箭 男子、女子个人项目有新获

杭州亚运会射箭比赛中，由安琦轩、海丽珩、李佳蔓组成的中国女队收获反曲弓女子团体银牌，齐翔硕拿到男子个人银牌，李佳蔓收获女子个人铜牌。同时本届亚运会射箭比赛在男子、女子个人和混合团体项目上派发巴黎奥运会资格，中国队拿到了男子、女子个人项目各一个奥运资格。

在亚运会结束之后，中国射箭队进入亚锦赛备战之中，全队将继续在亚锦赛上争夺奥运席位。“目前我们的席位还没有填满，第一目标就是要拿满席位。”队员齐翔硕说，“接下来要继续刻苦训练，希望我们这一批人能创造新的成绩，希望更多年轻人加入进来，一起让中国射箭变得更强。”

水球 携亚运四连冠进军巴黎

杭州亚运会前，中国女子水球队的备战目标就是夺取亚运四连冠。比赛开始后，中国女水连战连捷，最后一战与日本队交手之前，6场比赛全队打进129球，净胜对手91球。

因为亚运会女子水球比赛是循环赛制，最后一战前积分相同的中日两队，获胜者就能获得亚运会冠军。更重要的是，冠军队还将拿下一张宝贵的巴黎奥运会入场券。最终中国女水不负众望，以24比11战胜日本队，成就亚运四连冠，也锁定了巴黎奥运会资格。

“我们一直期待着中国女水有一天能站在奥运会的领奖台上，这种信念支撑我们坚持下来。”队员熊敦瀚说，“这是我们志在必得的一场胜利，下一个目标就是巴黎奥运会！”

拳击 7人获得奥运资格

杭州亚运会拳击赛事是巴黎奥运会资格赛，13个单项均得以分配到巴黎奥运会拳击比赛的资格。具体资格数量分配情况为7个男子级别的亚运会冠、亚军选手均获得一个该重量级的巴黎奥运会参赛席位。6个女子级别中，除女子66公斤级和75公斤级是排名前两位选手获得奥运席位外，其余4个女子拳击项目均为前四名获得奥运席位。

回顾本届亚运会之旅，中国拳击队派出了13个奥运级别的所有主力选手，7个男子选手分别是51公斤级张家茂、57公斤级吕平、63.5公斤级王向阳、71公斤级王培成、80公斤级托合塔尔别克·唐拉提汗、92公斤级韩雪振和92公斤以上级巴依克吾孜·达那别克；6名女子选手分别是50公斤

级吴愉、54公斤级常园、57公斤级许紫春、60公斤级杨文璐、66公斤级杨柳和75公斤级李倩。

13位选手在本次杭州亚运会上充分发挥出了各自的特点，最终女子选手吴愉、李倩、杨文璐和杨柳在各自级别上夺金，常园获得银牌；男子选手托合塔尔别克·唐拉提汗获得80公斤级金牌，韩雪振在92公斤级中获得亚军。最终共有7人获得了2024年巴黎奥运会的参赛资格。据悉，中国拳击队从2022年11月展开杭州亚运会的备战，取得佳绩非常不易，这也是团队努力的结果。

中国拳击队在杭州亚运会上充分体现了“以攻为主”“以我为主”的备战思想和训练效果，通过创新激发中国拳击队的生命力，女子选手“以老带新”的阵容在亚运会上得到很好的发挥。男队的唐拉提汗和韩雪振两位选手也展现出了中国男子拳击的实力和备战效果。接下来中国拳击队还将通过总结此次杭州亚运会的表现，继续做好巴黎奥运会的备战。

网球 男女单打进军巴黎

杭州亚运会网球项目历时7天较量产生5个单项金牌，张之臻在男子单打项目夺冠，郑钦文在女子单打项目折桂。凭借这两枚宝贵的金牌，目前世界排名最高的中国女网球员郑钦文和男网排名最高的张之臻确保可以出现在明年巴黎奥运会网球项目的赛场上。

中国女网在世界网坛的竞争力不断提升。在亚运会上，郑钦文和朱琳会师女单决赛，最终郑钦文拿到金牌。郑钦文也通过这次亚运会积累了代表国家参加综合性运动会的经验，毕竟综合性运动会赛场在很多细节方面与职业巡回赛都存在不同。这对于她明年参加奥运会很有意义。值得一提的是，明年巴黎奥运会网球比赛将在罗兰·加洛斯进行，郑钦文对于红土场地也非常熟悉，她首次打进大满贯16强就是在2022年法网。如果能充分发挥水平，郑钦文在巴黎奥运会冲击奖牌还是有希望的。

随着新一代球员崛起，中国男网的集体竞争力也在显著提升。张之臻这次夺冠，是中国队时隔29年重夺亚运会男子单打项目金牌。亚运会后，张之臻在上海大师赛的表现也很出色，已经具备了向更高水平世界选手发起冲击的底气。

现代五项 男女各锁定一席

杭州亚运会现代五项比赛是巴黎奥运会资格赛，共产生男、女各5个巴黎奥运会参赛资格，每个国家和地区最多可以获得男女各1个直通名额，中国现代五项队以2金1银2铜的成绩结束本届亚运征程，并顺利拿到男女各1个巴黎奥运会席位。

本届亚运会汇集了全亚洲最顶尖的运动员，中国队与韩国队、哈萨克斯坦队展开了激烈竞争，中国队竞技实力进步明显，一定程度提振了队伍接下来备战巴黎奥运会的信心和士气。在女子个人赛上，中国选手张明煜发挥出色以总分1406分强势摘金实现卫冕，她帮助中国女队收获了一张奥运门票，她的队友边雨霏获得铜牌。女子个人赛结束后团体赛名次也随之产生，最终张明煜、边雨霏携手队友钟秀婷以总分4094分赢得女子团体金牌。男队方面，李澍寰在男子个人赛中以1484分收获一枚个人铜牌，同样为中国队获得了一张奥运门票。团体方面，李澍寰、张琳彬和陈琰以总分4397分为中国队争得亚军。2024年巴黎奥运会现代五项参赛规则规定每个国家和地区的奥委会最多可以有2名男选手、2名女选手参赛。

今年下半年至2024年6月以前还将举办多个巴黎奥运会现代五项资格赛，包括2024年UIPM世界杯系列赛以及2024年UIPM世锦赛，中国现代五项男队的罗帅、张琳彬、陈琰和女队的钟秀婷、边雨霏、谢林芝将全力争夺剩下的男女各一个奥运席位。

曲棍球 女曲赢得奥运席位

中国曲棍球队在本届亚运会上有着亮眼表现，尤其是中国女子曲棍球队在决赛中面对亚洲劲旅韩国队发起的猛攻，发挥出了中国女曲固有的永不放弃的精神和顽强的作风，并在稳固防守后善于利用机会进行反击，最终中国女曲以2比0力克对手，继2010年广州亚运会后时隔13年收获了第四枚亚运金牌，重新站上亚洲之巅，并获得巴黎奥运会资格。中国男子曲棍球队也不负所望，在小组赛以4胜1平的战绩时隔17年再次闯进四强。广州亚运会后，中国女曲的竞技状态有所下滑，在之后的2014年仁川亚运会和2018年雅加达亚运会仅分别获得银牌、铜牌，中国女曲在杭州亚运会开赛之前专门展开了一段时间的海外拉练。结束了亚运会征程后，接下来中国女曲的主要任务就是全力以赴备战巴黎奥运会，针对在杭州亚运会上暴露出的短板和不足进一步打磨技术，做更细致的准备。对于目前世界女曲的格局，荷兰、阿根廷、德国、澳大利亚等球队是世界顶尖强队，中国女曲目前处于世界前六名的水平，要想在奥运会取得佳绩，还要进一步提升技术水平和战术熟练程度。

体操 中国队拿到女团奥运门票

本月初在比利时安特卫普举行的2023年世界体操锦标赛上，中国体操队顺利拿下巴黎奥运会参赛资格。

由欧钰珊、邱祺缘、张清颖、周雅琴、黄卓凡组成的中国体操队，虽然只有欧钰珊一人有过世锦赛参赛经历，其余小将均是首次亮相世锦赛，但小花们在资格赛表现亮眼。在强项高低杠、平衡木两项上，中国女队充分展现实力，分别以43.533、42.666分拿下两项全场最高分。在自由操项目上中国队发挥也不错，得到39.965分排名全场第五。在弱项跳马上中国队得到39.499分，以总分165.663分排名第三晋级女团决赛，顺利锁定巴黎奥运会女子团体参赛资格。

按照奥运席位分配规则，获得巴黎奥运会体操女团参赛资格的12支队伍已经全部产生，分别是美国、英国、加拿大、中国、巴西、意大利、荷兰、法国、日本、澳大利亚、罗马尼亚、韩国。在接下来的备战训练中，中国队将加快补短板、强弱项，全面提升竞技水平，全力以赴迎接巴黎奥运会大考。



毕焜



托合塔尔别克·唐拉提汗



张明煜



边雨霏(右)



张之臻



欧钰珊



中国女子曲棍球队队员叶娇(右)



齐翔硕